

比金牌更恒久的是人性的光辉

真要感谢隔离期间依然乐观向上的健儿们,通过小小的手机屏幕,他们展示了中国新一代青年的精神风貌,继续生动地演绎着体育精神和奥林匹克精神。

刘颖余

东京奥运会落幕后,热爱体育的人或多或少会有些失落。

这很正常,每届盛会都如此。当人们习惯以一种节奏去追逐那些不可多得的体育之美,而它们最终却不得不戛然而止时,人们一定会感觉某种失落。这是对美好事物的一种本能留恋,自然也会在人们心中生长出期盼未来的种子。

或许,那些亲自参与角逐奥运会的健儿们,心情会更加复杂。那是他们曾经的战场,有笑容也有泪水,而当一切尘埃落

定,他们真的会如释重负吗?3年后的巴黎,说远也远,说近也近,他们需要从今天开始就积蓄斗志和能量吗?

我知道的唯一事情是,他们在经历那么一场惊心动魄的战斗后,还来不及庆功、疗伤、与家人共享天伦之乐,而是要按照防疫规定,在经历漫长的隔离期后,再回归正常的生活轨道。

奥运健儿们真的太不容易了。我想,全国人民都会心疼他们的。好在健儿们的隔离生活似乎并不枯燥,甚至画风还颇为欢乐。

隔离房间的厨房被改造成了侯志慧的力量训练房;被誉为“宝藏女孩”的李雯雯在房间进行着简单的拉伸、力量训练……这是运动员展示身体训练的日常,网友们不禁惊呼:“运动员真的好自律”“那些整天说自己在家里没有健身条件的,看过来!”

射落两金的杨倩人气爆棚,应网友要求回应发卡和保研等话题;在东京以“金鸡独立”闻名的李发彬,则和演员赵文卓互动,说期待对方可以参加自己的婚礼……这是“直

播+连麦”,奥运冠军不再神秘莫测,他们都是如你我一样的凡人。

重剑冠军孙一文身着入场礼服开启了一段舞蹈庆祝表演;射击冠军杨皓然熟练地弹起了吉他;平衡木冠军管晨辰为大家表演了一番近期爆火的“袋鼠摇手舞”……这是健儿们在展示才艺,他们不只是长于竞技,也热爱生活;他们不是“金牌机器”,而是有喜有忧有爱有趣趣的邻家小姐姐小哥哥。

让人感奋的是,这些和网友互动的健儿中,不只有冠军。那些只获得银牌、铜牌甚至连牌儿都没有的选手,一样乐于和大家分享他们的隔离生活、奥运感受和对于未来的设想。

以世俗的眼光,他们似乎是东京奥运会的失意者,但他们没有失落,没有沉沦,而是依然乐观地面对未来。这才是真正的体育家风范。真正的奥林匹克精神不是获胜,更不是只能获胜,公平、尊重、团结、友谊,同样是其中应有之义。

所以,真要感谢隔离期间依然乐观向上的健儿们,通过小小的手机屏幕,他们展示了

中国新一代青年的精神风貌,继续生动地演绎着体育精神和奥林匹克精神,这甚至让我们有种错觉:奥运时光似乎还没有结束。

隔离,从来都不是一件轻松的事,但隔不断的是人心,离不开的是温情。在奥运健儿并不孤独的隔离生活中,我们清晰地感受到了这一点。

一场突如其来疫情,让人们彼此之间出现了割裂,人与人之间交往的距离,似乎变得更远,但这并不妨碍东京奥运会上运动员心与心的交流。“更团结”,不只是一句空泛的格言,而是变成了运动员的心声和行动。

这种“更团结”,是中国体操小将管晨辰和美国选手苏妮莎的忘情拥抱,是汪顺对匈牙利老将切赫的鞠躬致敬,是张雨霏和池江璃花子的“杭州之约”,是谌龙和安塞龙的英雄相惜……

这样的温情场面,在东京奥运会上随处可见,有外电因此认为,人文精神在奥运会上实现了回归。

东京奥运会的主题口号为“United by Emotion”,中文意为“情同与共”。当奥运会闭幕后,我们或许可以大胆地说,世界各国的健儿们做到了,奥林匹克大家庭的成员们做到了,因为比金牌更恒久、更值得回味的是人性的光辉。

G 声音



第16届残奥会中国体育代表团出征动员大会在京举行

8月17日,第16届残奥会中国体育代表团成员在动员大会上。当日,第16届残奥会中国体育代表团出征动员大会在京举行,代表团将于8月19日起分4批赴东京参加残奥会。第16届残奥会将于2021年8月24日至9月5日在日本举行,共设22个大项、539个小项,届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。

新华社记者才扬摄

G 体谈

首捷

北京时间8月16日凌晨,2021~2022赛季西甲首轮一场焦点战展开争夺,巴塞罗那主场4比2击败皇家社会,取得新赛季开门红。

点评:本场比赛中,丹麦前锋布莱斯维特发挥神勇,取得两粒进球,一次助攻的完美发挥,可见球队为他量身打造战术起了很大作用。“后梅西时代”,巴萨在西甲的首秀有惊无险地收获了一场胜利。现在的巴萨处于比较困难的时期,球队重建与培养新球员的路还很长。

退赛

北京时间8月16日,40岁的瑞士“天王”费德勒通过社交媒体宣布退出今年的美国网球公开赛,并决定再次接受膝盖手术,具体复出时间还未确定。

点评:费德勒在2020年澳网后便对膝盖进行了两次手术,之后只是有限参加了一些赛事。目前,费德勒、纳达尔和德约科维奇手中都握有20个大满贯冠军,而美网公开赛是本赛季最后一项大满贯赛事,其冠军归属广受关注。费德勒的缺席,无疑是一种遗憾。

“黑马”

8月15日,2021中超联赛第一阶段比赛在苏州赛区进行了4场补赛之后落幕,进入争冠组与保级组的各8支球队已经各就各位。争冠8队是:山东泰山、广州、深圳、广州城、长春亚泰、上海海港、北京国安、河北。其中,长春亚泰堪称“黑马”。

点评:作为联赛的升班马,长春亚泰在重返中超后的第一阶段比赛中,取得8胜4平2负,积28分,获得苏州赛区第一名。在对阵劲旅上海海港队的比赛中,长春亚泰以2比1、0比0保持不败,胜负关系占优。对阵赛区内强队的战绩,亚泰也是最佳。这个成绩是自广州队2011年升入中超之后,升班马所取得的最佳成绩。

缺员

据报道,今年的女篮U19青年联赛一共有17支报名队伍,其中四川、山东、广东、重庆、内蒙古、辽宁、陕西等7支女篮青年队因凑不够注册队员人数,近日被认定为不计成绩和名次。

点评:从历史来看,四川、山东、广东这几支女篮球队一直是中国女篮青训人才的摇篮,山东女篮还是2013、2017两届全运会的冠军。而现实的情况是,这些女篮专业队的青年队已经不够注册球员规定的最少额,显示出女篮的后备人才培养方面已经出现了较大问题。

(刘兵 辑)

整合

国家跳台滑雪训练科研基地助力冬奥备战

本报讯(记者刘静 通讯员邓昆仑 赵志强)日前,随着辊轴滑移、防撞垫和防护网的安装完毕,由中铁十六局集团承建的涞源国家跳台滑雪训练科研基地BIG AIR单板大跳台初步具备训练条件,近期将为国家队备战2022年冬奥会服务。

该跳台全长194.89米,建筑高度53.21米,占地面积5329.4平方米,配套系统包括裁判塔、缆车系统、防护系统、操作平台、照明系统、造雪灌溉系统等。

中铁十六局集团项目负责人介绍,BIG AIR单板大跳台在三个方面处于世界领先水平:该跳台选用旱雪赛道,实现冬夏两用;是可以夏季使用的空中技巧跳台;在同一跳台上实现两项运动的结合,即两项不同比赛赛道可以转换使用的跳台(单板滑雪大跳台和空中技巧两项比赛项目)。

据了解,涞源国家跳台滑雪训练科研基地是2022年北京冬奥会三大国家级冰雪运动训练基地之一。随着该跳台建成,国家队运动员将陆续进驻训练,备战2022年北京冬奥会。

《全民健身特刊》助力体育更好融入生活

本报讯 为积极倡导全民健身,助力健康中国,由中国体育彩票发起的全民健身系列主题活动正在全国各地如火如荼地开展。与此同时,由中国体育彩票与《中国体育报》联合出版的2021年《全民健身特刊》于日前正式发行。

2021年《全民健身特刊》设有新观察、新时尚、新视点、图解新闻、新方法、新故事、新路径、新征程8个专题,全面介绍了当前全民健身事业发展的新亮点、新形势,展示了中国体育彩票持续多年对全民健身事业的全面支持,分享了疫情防控常态化下居家健身的新方法,展望了全民健身的未来发展方向。

作为国家发行的公益彩票,中国体育彩票多年来秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨。2011年至2020年,国家体育总局本级体育彩票公益金中,共有超过184亿元用于支持群众体育工作。

在体彩公益金的支持下,农民体育健身工程、全民健身路径遍布城乡,健身已成为群众必不可少的生活方式。(巴人)

到2025年,全民健身公共服务体系更加完善,经常参加体育锻炼人数比例达到38.5%

《全民健身计划》勾勒群众体育发展图景

本报记者 刘兵

近日,东京奥运会落下帷幕。中国奥运军团共取得38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌,追平境外参加奥运会的最佳成绩。在竞技体育取得佳绩的同时,国务院印发了《全民健身计划(2021—2025年)》(以下简称《计划》),勾勒出未来五年的全民健身发展图景。

据悉,本次《计划》的出台,旨在构建更高水平的全民健身公共服务体系,充分发挥全民健身在提高人民健康水平、促进人的全面发展、推动经济社会发展、展示国家文化软实力等方面的综合价值与多元功能。

为更好贯彻落实《计划》内容,近日国家体育总局相关部门负责人专门就《计划》内容进行了解读。

按照《计划》设定的发展目标,到2025年,全民健身公共服务体系更加完善,人民群众体育健身更加便利,健身热情进一步提高。各运动项目参与人数持续提升,经常参加体育锻炼人数比例达到38.5%。此外,县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖,每千人拥有社会指导员2.16名,带动全国体育产业总规模达到5万亿元。

“为达到上述目标,《计划》从健身设施、赛事活动、智慧化服务、安全保障等方面提出了多项新政策、新举措。”国家体育总局群体司负责人表示。

具体来说,在健身设施方面,“十四五”

期间将继续补齐短板,解决“健身去哪儿”的问题。例如将新建或改扩建2000个以上体育公园、全民健身中心等健身设施,补齐5000个以上乡镇(街道)全民健身场地器材,配建一批群众滑冰场,数字化升级改造1000个以上公共体育场馆。

《计划》强调了赛事活动对全民健身的引领作用。例如将举办全国全民健身大会、全国社区运动会,并以北京冬奥会为契机,巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果。

值得一提的是,《计划》首次明确指出,将推动线上和智能体育赛事活动开展,支持开展智能健身、云赛事、虚拟运动等新兴运动。北京大学国家体育产业研究基地秘书长、研究员何文义认为:“把科技融入体育产业和全民健身当中去,可以利用科技降低运动的风险,有利于运动项目的普及。”

此外,在全民健身安全保障方面,《计划》也提出了相应举措。例如对各类健身设施的安全运行加强监管,建立全民健身赛事活动安全防范、应急保障机制等。

为更好利用2008年北京奥运会遗产,促进体育事业发展,从2009年开始,每年的8月8日被设立为“全民健身日”。近年来,我国全民健身事业蓬勃发展,群众体育迈上新台阶。

还有不到半年时间,2022北京冬奥会将拉开大幕。业内人士认为,以冬奥会为契机,“三亿人参与冰雪运动”逐步成为现实,我国的全民健身事业将取得更丰硕的成果,也将促进《计划》设立的目标顺利实现。



十四运会和残特奥会火炬正式在陕西传递

8月16日,火炬手刘自立(前左)和刘红春(前右)在火炬传递中。当日,第十四届全国运动会、第十一届全国残运会暨第八届全国特奥会火炬传递点火起跑仪式,在陕西省西安市永宁门(南门)广场举行,100名火炬手完成首站的接力奔跑。

新华社记者 刘潇 摄

新赛季英超、德甲、西甲等联赛相继解除空场限制,迎来球迷回归

欧洲足坛“解封”的背后

联赛迈出了重新开放球场的关键一步。

球迷回归各有对策

今夏欧洲杯结束后,新赛季五大联赛的启幕便被提上日程。从北京时间8月7日至22日,法甲、德甲、英超、西甲和意甲等五大联赛将依次揭幕。

从已公布的球迷开放政策来看,五大联赛将全部迎回球迷,但在具体开放人数以及防疫政策方面各有不同。

英国自7月19日“解封”之后,同时也放开了大型文艺演出和体育赛事的人数限制。新赛季英超联赛采取了对观众全面开放的政策。例如曼联首轮主场对阵利兹联的比赛,老特拉福德体育场就迎来了近7万名球迷入场观赛。

根据英超联盟的相关规定,本赛季英超将采取必要的防疫措施保证看台开放的进行,例如随机检查入场观众的核酸报告。英超联盟表示,一旦疫情出现变化,联赛将随时调整安全措施。

德国足球职业联盟单场最多允许2.5万名球迷入场,但具体开放情况由当地卫生部门根据疫情发展情况决定。西甲联赛在前5轮将开放30%的球迷看台。

法甲联赛的球场开放比例从50%到100%不等,但进场人员必须严格遵守“健康通行证”制度,证明自己已完成新冠疫苗接种或48小时内病毒检测阴性。

意甲方面则规定,持有绿色通行证的球迷可进入体育场观赛,各俱乐部球场的开放

容量视疫情风险而定,最多将允许看台容量50%的球迷进场观战。

经营压力促使“解封”

球迷一直是现代职业足球最重要的组成部分之一。在欧洲五大联赛中,现场观众的回归,意味着主场优势的回归。据统计,在空场和部分空场进行的上赛季英超联赛中,联赛主队胜率仅有37.9%,这一数字在之前3个赛季的平均值高达47%。

以新赛季英超首轮比赛为例,主场球队胜率超过60%。在球迷的助威声中,坐镇主场的曼联一扫前几个赛季的起伏,取得5比1的大胜。“升班马”布伦特福德更是爆出大冷,在主场2比0掀翻了豪门阿森纳……

新赛季欧洲联赛大多“解封”,除了来自球迷群体的压力,更主要还是与严峻的经营形势密切相关。

根据德勤年度财务报告,欧洲职业足球俱乐部在去年的总收入下降了34亿英镑,这是自2008年全球金融危机以来欧洲足坛整体收入首次出现下降。英超等五大联赛更是感受到巨大压力,例如英超联赛收入下降13%,法甲联赛上赛季收入下降16%,意甲联赛跌幅更大,下降多达18%。

虽然电视转播权和商业赞助收入,在欧洲足球俱乐部尤其是豪门球队收入所占的比例越来越大,但包括球衣、球队周边产品销售等比赛日收入,依然能占到五大联赛俱乐部整体收入的15%~25%。英超研究报告预估,如果新赛季所有比赛继续空场进行的

话,20家英超俱乐部比赛日的总损失将超过8亿英镑。

球迷的回归,对于近两个赛季深陷巨大经营压力的俱乐部而言,无疑是止损回血的一剂良方。

疫情反弹前景难测

虽然重新开放看台,能够缓解足球俱乐部的经营压力,但在全球尤其是欧洲疫情形势并未受控的背景下,如此大规模的“解封”,还是隐藏着巨大风险。

近期随着新冠变异病毒如德尔塔毒株的加速传播,新一波疫情正在席卷欧洲。

例如,英国近期日新增新冠确诊病例已连续多天超过3万例。英国病毒学家蒂姆·斯贝克特发出警告称:“虽然还无法判断这次反弹是否会像7月一样严重,但是我们的确看到了感染率出现增加的迹象。”

面对依然严峻的疫情形势,一些欧洲国家又逐渐收紧了防疫政策。德国政府自8月1日起收紧疫情期间入境规定。意大利政府则决定扩大新冠通行证使用范围,民众参加比赛、考试等公众活动时,必须出示新冠通行证。

虽然现阶段还难以完全评估欧洲足球联赛普遍“解封”的利弊,但防疫专家已多次提醒在解除防控措施时需要“极度谨慎”。

世卫组织在日前的一份声明重申,欧洲的病例曲线并未压平,而在不断增长,“轻易‘解封’不仅可能让本国陷入危险,也可能在别国加剧新冠病毒变种毒株的传播。”



8月15日,英超首轮热刺对阵曼城的比赛球迷众多。

新华社发(大卫 摄)

本报记者 李元浩

刚刚过去的这个周末,新赛季英超联赛鸣锣开场,曼联、利物浦、切尔西等传统豪强纷纷取得“开门红”。

与球场内紧张激烈的比赛相比,更令球迷兴奋的,是时隔一个赛季之后,他们终于可以重返球场看台,为自己支持的球队加油助威。

有了上赛季收官阶段以及今夏欧洲杯球场看台部分“解封”的尝试,包括英超、西甲等五大联赛在内的大部分欧洲足球联赛,都在新赛季采取了球场开放政策,逐步允许球迷回到现场观赛。

虽然新冠疫情在全球范围内依然处于大流行状态,欧洲地区的抗疫形势也不容乐观,但严峻的经营形势和来自球迷、赞助商等各方面群体的巨大压力,还是令欧洲五大